



健康教育园地

流感季更需喂饱身体的“免疫部队”

近期,流感病毒活跃。除了接种疫苗、勤洗手、戴口罩等常规预防措施外,通过科学饮食来增强免疫力,也是构筑健康防线的重要一环。无论在流感预防阶段还是患病期间,正确饮食都能帮助我们更好抵御病毒、加速康复。

蛋白质

蛋白质摄入不足,淋巴细胞数量会减少,吞噬细胞杀菌力减弱,病毒更易突破黏膜。要给身体补充蛋白质,可通过日常饮食摄入肉类、鸡蛋、奶类、豆制品等优质蛋白质来补充。

脂肪

脂肪并非一无是处,其在流感预防方面的作用包括增强免疫功能、抑制炎症反应,以及直接抗病毒。消瘦儿童应增加健康脂肪的摄入,可通过增加烹调用油,提高食物的热量密度促进体重增加。肥胖儿童需要在降低总热量摄入的同时控制脂肪摄入,但也应该保障必需脂肪酸和对免疫有帮助的脂肪摄入,如α-亚麻酸、亚油酸、DHA等,来源于亚麻籽油、核桃、菜籽油、玉米油、深海鱼等。

维生素A和维生素D

儿童维生素A和维生素D的水平与反复呼吸道感染的发生密切相关。维生素A通过维持皮肤和黏膜的完整性参与免疫细胞的调节,促进淋巴细胞增殖、分化以及抗体产生等增强抵抗力。维生素A含量丰富的动物性食物包括肉类(动物肝脏)、蛋类、奶类;植物性食物包括胡萝卜、小白菜、油菜、红心红薯、南瓜等。维生素A缺乏者应及时补充,但要注意,维生素A过量反而会增加急性呼吸道感染风险。而几乎所有免疫细胞均受维生素D的免疫调节,肥胖儿童青少年更应该注意维生素D的补充。富含维生素D的食物种类有限,如海鱼、动物肝脏、蛋黄、强化维生素D的配方奶粉等。增加日照,也是预防维生素D缺乏/不足的经济有效的方法。

微量元素

此外,微量元素也能“精准狙击”病毒。硒是谷胱甘肽过氧化物酶的核心,能清除除流感病毒诱导的活性氧,阻断病毒核蛋白核质转运,降低复制效率。锌可抑制RNA聚合酶活性,参与呼吸道黏膜修复并调节T细胞功能。锌可以从贝类、瘦肉、坚果中获取,而硒可以通过坚果、全谷物来补充。

艾眉

中国科协生命科学学会联合体2025年度“中国生命科学十大进展”评选结果日前揭晓,6个知识创新类项目和4个技术创新类项目成果入选。

据了解,本年度入选项目具有创新性强、覆盖广的特点,研究项目包括:从分子解码到细胞编程的衰老新干预、新型菌源代谢物对宿主稳态与失衡的调控及防治新策略、鼻咽癌免疫治疗增效减毒新策略、蝗虫群聚信息素的生物合成解码与行为操控、卡路里限制促进健康长寿的效应分子及其机制的发现、开创大脑新生神经元治疗中枢神经系统疾病的新途径、表现遗传变异驱动植物逆境适应、隐形眼镜实现人

类近红外时空色彩视觉、AI驱动蛋白质工程实现染色体精准操纵技术突破、解码深海动物演化过程和适应的遗传机制。

本报综合报道

2025年度中国生命科学十大进展公布

本报讯 为全面提升我市医疗应急救援处置能力和水平,12月5日,德阳市卫健委在德阳市人民医院旌北院区举办大规模伤亡事件医疗救援应急演练。市卫健委四级调研员李果,省紧急医学救援队队长陈康,陆军军医大学大坪医院创伤中心副教授唐颖,市医院党委书记麦刚,市医党委副书记、院长韩杨云等出席。

据了解,作为全国首批6个医疗应急重点城市建设单位之一,我市举办此次演练旨在检验前

期编制的《德阳市大规模伤亡事件紧急医学救援行动方案》可行性,锻炼队伍的协同性,打造一支“招之即来,来之能战”的应急救援队伍,为保障人民群众生命安全和身体健康筑牢防线。

演练预设地点在德阳二中城北校区前方,设置场景为一辆公交车载着30来位乘客去旅游,途中遭遇“车祸”出现侧翻,现场伤员较多。收到救援消息后,应急队、快速反应队等各司其职、有条不紊,严格按照演练流程对所有伤员实施抢救,

最终圆满完成演练任务,实现了检验预案、磨合机制,锻炼队伍、提升能力,查补短板、优化流程,强化意识、凝聚合力的核心目标。

演练结束后,市卫健委副主任刘辉和韩杨云等出席了复盘总结会。韩杨云在总结发言中表示,希望大家把演练的精髓融入实际工作中,把专家、教授的中肯意见好好吸收,把服务做到极致,把医疗救援水平发挥到极致,真真正正做好人民生命的守护神。

田华耀

我市举行大规模伤亡事件医疗救援应急演练

市口腔医院

入列重庆颌面整形与修复重建专科联盟



授牌仪式现场。

本报讯 共探学科前沿,共话合作发展。由重庆医科大学附属第二医院牵头,与德阳市口腔医院联合主办的重庆颌面整形与修复重建学术会议近日在德阳市口腔医院召开。

会上,市口腔医院党总支书记张文科介绍了该院作为四川省三大公立三级口腔专科医院之一,设置齐全的亚专业、完善的服务网络以及在口腔医疗领域积累的深厚的临床经验与学科基础。在随后举行的重庆颌面整形与修复重建专科联盟成员单位授牌仪式上,重庆医科大学附属第二医院副教授周航宇解读了联盟章程,并向市口腔医院授牌。张文科指出,此次与重庆颌面整形与修复重建专科联盟携手,是川渝医疗资源深度整合的重要举措,更是响应“健康中国”战略的生动实践。

在会议的学术交流环节,周航宇分享了《头颈部晚期恶性肿瘤挽救性外科手术与修复重建策略》,并就行业前沿诊疗思路予以深入剖析。市口腔医院副主任医师王川则聚焦《邻近皮瓣在颌面部缺损修复中的应用》,结合临床实践分享了实用技术。重庆医科大学附属第二医院朱宇轩、刘玲君两位专家还针对《瘢痕的预防与治疗》《游离皮瓣移植术后的护理》,分别展开专业讲解。这些分享既有理论高度又具实践指导意义,赢得现场阵阵掌声。

据介绍,市口腔医院加入重庆颌面整形与

修复重建专科联盟,将打破地域壁垒,搭建起学术交流、技术协作、人才培养、资源共享的优质平台,通过联合查房、疑难病例会诊、远程医疗协作等方式,使德阳及周边地区患者在家门口就能享受到重庆顶尖专家的诊疗服务。两地还将共同开展科研项目,互派骨干医生进修学习,推动颌面整形与口腔医学领域的理论创新、技术突破与人才同质化发展,助力区域医疗服务水平整体提升。“此次会议的成功举办,为川渝两地医疗合作树立了良好典范,为颌面整形与口腔医学事业发展注入了新动力,必将为两地群众健康福祉提供更坚实的保障。”市口腔医院相关负责人表示,将秉持“平等互利、优势互补、资源共享、共同发展”的原则,全力推进联盟建设,虚心学习先进技术与管理经验,努力打造川北地区口腔与颌面医疗服务高地。

文/图 伊杉

旌湖风起时

(上接第一版)

风向何以立?
定力、魄力与民心之力

风起旌湖,何以乘风?

“十四五”收官在即,一个问题自然浮现:在百年变局加速演进、区域竞争日趋激烈的宏大背景下,德阳何以能够一次次踏准时代节拍,在四川乃至西部的发展版图上,身影愈发清晰、步伐愈发坚定?

答案的线索,藏在这5年的生动实践中,也将在这次全会擘画的未来里。

我们始终沿着正确的方向前进。方向明,则步履坚。德阳的一切发展成就,根本在于坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,自觉将自身发展融入国家战略和全省发展大局。无论是融入成渝地区双城经济圈建设,勇担“经济大市挑大梁”之责,还是加快建设中国装备科技城,都是对“国之大者”“省之要事”的深刻把握与主动作为。市委“四五五六”发展总思路和“1386”年度工作思路,正是将宏伟蓝图转化为具体实践的“施工图”,确保了全市上下同向而行、合力攻坚。

我们紧紧扭住了工业这个“牛鼻子”。对于德阳,工业是根,是魂,是安身立命的基石,也是跃升超越的翅膀。锚定“工业强市”战略,出台“1+6”系列文件,高规格召开园区高质量发展大会,坚持“项目为王”理念开展季度拉练,组建百亿元产业引导基金……一套组合拳,招招精准,打在产业升级的关键处。正是这种“咬定青山不放松”的战略定位,锻造出德阳工业向上跃升的强劲引擎。

我们激活了创新这个“第一动力”。建设中国

装备科技城,本质是推动科技创新与产业创新深度融合。我们不仅支持“三大厂”等龙头企业攻关核心技术,更全力支持中小企业大胆创新,营造鼓励探索、宽容失败的生态。目的只有一个:让老工业基地焕发青春,让“德阳制造”加速向“德阳智造”“德阳创造”蝶变。

我们践行了以人民为中心的发展思想。发展的温度,决定城市的高度。从贯通城市的庐山路中轴线到遍布街角的口袋公园,从持续提升的教育医疗水平到不断创新的基层治理,德阳始终把老百姓的“关键小事”当作党委、政府的“头等大事”。这座城市深知,唯有让发展成果惠及每一位市民,才能凝聚起最磅礴的奋进力量。

走好脚下路,就是要在时代的浪潮中,把每一步都走稳、走实、走新,让“风起旌湖”的势头,持续化为发展胜景。

执笔向未来
绘就现代化德阳新画卷

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。党的二十届四中全会和省委十二届八次全会作出的战略擘画,鼓舞人心、催人奋进。

展望“十五五”,德阳的画卷又该如何运笔着墨?

这幅画卷,当以“科技自立自强”为最亮底色。未来5年,要继续勇闯科技创新“无人区”,在清洁能源、高端装备、新材料等前沿领域,争取更多“国之重器”布局,全力突破更多“卡脖子”技术。要让旌湖实验室等平台产出更多科研成果,

让德阳大学科技园成为成果高效转化的“高产田”,用“揭榜挂帅”激发全社会创新潜能,加快形成具有全球竞争力的产业集群。

这幅画卷,当以“现代化产业体系”为坚实骨架。要继续深耕重点产业链,推动制造业向高端化、智能化、绿色化坚定迈进,同时促进数字经济与实体经济“双向奔赴”。要以“三星堆+”带动全域旅游发展,推进文旅产业全业态融合发展,让文化遗产“活起来”“火起来”,将文化影响力切实转化为产业竞争力和城市吸引力,着力建设具有全球影响力、独具特色的国际旅游城市。

这幅画卷,当以“改革开放纵深推进”为源头活水。要深化关键领域改革,持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,让“德行天下·阳帆启航”的城市品牌更加响亮。依托中欧班列、外贸集装箱企业在更高水平上扩大开放,推动“德阳造”更深度嵌入全球产业链。要以集成授权改革等为牵引,大胆闯、大胆试,坚决破除一切制约高质量发展的障碍。

这幅画卷,当以“城乡融合共同富裕”为温暖基座。要坚持“抓好两端、畅通中间”,以县城为重要切入点扎实推进城乡融合发展,全面推进乡村振兴。要继续在“一老一小”、教育医疗、就业社保、生态环境等关乎群众切身利益的领域持续用力,精心打造宜居、韧性、智慧的城市,让“美丽德阳”成为人人可感可及的现实。

这幅壮丽画卷,最终要靠“人”来描绘。人心齐,泰山移。我们坚信,在市委、市政府的科学谋划下,依靠广大党员干部的担当实干、企业家群体的创新拼搏,每一位市民的积极参与,德阳必将在中式现代化的伟大征程中,谱写出属于自己的绚丽篇章。

展望前行路,让我们共同期待全会擘画崭新蓝图,携手并肩、执笔挥毫,在时代的壮阔画卷上,奋力书写德阳现代化建设更加辉煌的一页!

德阳传媒记者 付帅

持续擦亮民生保障“幸福底色”

(上接第一版)全市新建公办幼儿园28所,共认定普惠性民办幼儿园35所,新增公办和普惠性学位15000余个,全市学前教育普惠率增至86.80%。全覆盖组建成义务教育集团47个,建成市级乡村温馨学校10所、全国温馨学校3所,建成省级示范性普通高中15所,设立科学高中1所、艺体高中2所、综合高中5所,全市初中毕业生就读普通高中的占比显著高于全省平均水平。“十四五”期间,全市职业院校达到30所,在

流程,困难残疾人生活补贴提高至100元/人·月,重度残疾人护理补贴提高至一级140元/人·月、二级110元/人·月。护航“祖国花朵”健康成长,孤儿(含事实无人抚养儿童、艾滋病儿童)集中供养标准和社会散居供养标准分别提高至1750元/人·月、1350元/人·月。

“十四五”时期,我市始终坚持以人民健康为中心,大力推进健康德阳建设,孕产妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率及重大慢性病过早死亡率持续稳步下降,主要健康指标实现显著优化。人均预期寿命由77.56岁提高至79.77岁,全市居民健康素养水平由23.6%提高至36.2%。

广告

节俭养德 构建文明社会

中宣部宣教局 中国文明网

市人民医院在中江广汉开展乡村振兴帮扶慰问活动

本报讯 日前,德阳市人民医院党委书记麦刚、副院长兼总会计师黄毅一行先后前往中江县白果乡、广汉市连山镇川江村,看望慰问该院派驻当地的驻村干部,深入农户家中走访慰问,并与当地干部进行座谈交流,精准对接帮扶需求,共谋乡村振兴发展新路径。

活动中,走访慰问团详细了解驻村干部的工作生活情况,对他们的扎根基层、履职尽责的付出给予充分肯定,并鼓励他们继续发挥桥梁纽带作用,扎实推动各项帮扶举措落地见效。在困难群众家中,他们与村民亲切交谈,仔细了解其家庭状况、健康情况和实际困难,送去关怀与温暖。

易晟



2025年度中国生命科学十大进展公布

本报记者日前,德阳市人民医院党委书记麦刚、副院长兼总会计师黄毅一行先后前往中江县白果乡、广汉市连山镇川江村,看望慰问该院派驻当地的驻村干部,深入农户家中走访慰问,并与当地干部进行座谈交流,精准对接帮扶需求,共谋乡村振兴发展新路径。

活动中,走访慰问团详细了解驻村干部的工作生活情况,对他们的扎根基层、履职尽责的付出给予充分肯定,并鼓励他们继续发挥桥梁纽带作用,扎实推动各项帮扶举措落地见效。在困难群众家中,他们与村民亲切交谈,仔细了解其家庭状况、健康情况和实际困难,送去关怀与温暖。

易晟

在困难群众家中,他们与村民亲切交谈,仔细了解其家庭状况、健康情况和实际困难,送去关怀与温暖。

易晟

在困难群众家中,他们与村民亲切交谈,仔细了解其家庭状况、健康情况和实际困难,送去关怀与温暖。

易晟